

# 將「最佳旅遊目的地」的金字招牌擦得更亮

今晚8時，灣仔海濱對出海面將安排大型無人機表演，1000架無人機將拼湊出平安包、大包山、太平清醮花牌、醒獅等圖案，凸顯下周佛誕及太平清醮兩大傳統節慶的傳統特色，既有助吸引遊客，拉動經濟，也為明天的母親節增添節日氣氛，一舉多得。事實上，香港旅遊資源豐富，只要解放思想，識變應變，就能推陳出新，將香港「最佳旅遊目的地」的金字招牌擦得更亮。

旅發局安排的維港煙火表演及無人機表演在五月份推出，在時間選擇上頗見心思。五一黃金周期間，大批內地旅客訪港，當晚的煙火表演先聲奪人，在惡劣天氣下仍吸引逾十萬觀眾。無人機表演是近年新潮流，融入香港傳統文化的元素後，既豐富了傳統文化的表現形式，也為現代科技賦予新內涵。下周既有佛誕也有太平清醮活動，無人機表演將拼湊出有關圖案，凸顯香港文化底蘊之深厚，將為觀眾帶來驚喜。

明天又是母親節，是子女表達對母親養育之恩的時候，很多人會選擇送花及家庭聚餐。如果食飯的地方可以觀賞無人機表演，那肯定是「加分」項目。灣仔海濱有酒樓表示，無人機表演時刻的訂格一早爆滿，海景位搶手。餐飲業

人士指出，無人機表演吸引部分市民外出用餐，邊看表演邊提早慶祝母親節。而星期日的母親節晚餐，又可以多做一輪生意。灣仔海濱鴨仔船的生意也因此上升，有船老闆指出，維港遊的訂座率近半，最希望今晚天氣良好，客人可以更好地在觀賞無人機表演。

佛誕是香港重要節日，也是公眾假期。長洲搶包山活動一向備受香港社會重視，近年更成為旅遊項目，每次活動舉行時都是萬人空巷。如今，這些文化項目由無人機等現代科技的形式展示出來，令人耳目一新，節日氣氛也變得更濃厚。其實，香港節日眾多，既過中國傳統的春節、端午節、中秋節，也過西方的節日；既有佛誕，也有聖誕。這種中西文化薈萃、各種宗教和平共處的特點，不僅在內地城市沒有，放眼全世界也非常罕見，這正是香港的特色之處，也是魅力之所在。

更不消說，香港地理環境得天獨厚，既有聞名遠近維港風光，也有享譽國際的世界地質公園。香港被稱為世界上摩天大樓最為密集的地方，現代化特徵明顯，同時香港有四成的面積為郊野公園，生態環境保護得非常好，值得一看的景點非常多，慕名而來的海內外

遊客如鯽。在香港行山，一直是本地市民的熱愛，近年也吸引大批遊客。目前在香港行山徑或海灘重裝整營的，多數為內地遊客。在一些熱門社交平台上，網紅推介的打卡點遍及全港各地，一些香港本地市民不以為意的地方，在遊客眼中卻彷彿發現了「新大陸」一般，列入旅遊攻略。

新冠疫情改變了世界，旅遊業生態也在不停的改變。主題公園、大型購物商場仍然有其受眾，與此同時，新一代遊客更醉心於體驗遊、文化遊、深度遊。香港在發展旅遊業方面，需要因時制宜，多用新方法、新思路解決面臨的問題。正如國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍指出，要樹立「香港無處不旅遊」的理念，充分發掘香港豐富的旅遊資源，積極借鑒各地成功經驗，創新思路，優化政策，大力開發旅遊新路線、新產品。這是加強香港旅遊競爭力的不二法門。

提升服務質素也是發展旅遊業的當務之急。執法部門要加強對「劊客」亂象的打擊，服務業要多一些笑臉、多一聲問候，全社會都要有禮貌意識。要將香港「最佳旅遊目的地」的招牌擦得更亮，端賴全社會的共同努力。

# 不能因噎廢食

醫務衛生局副局長李夏茵昨日表示，截至上月中，香港基因組計劃已招募到逾2.8萬人參加，涉及約1.8萬個家庭。就未能確診病症方面，經基因組找到致病基因變化的個案比率是28%，超過國際間同類項目的25%，讓部分病人在求醫多年後，終於找到病因。

人的一生主要受基因及外在環境的共同作用，其中基因的作用是決定性的。有些病人求診多年後都找不到病因，被歸類為未確診病症，但通過基因測序，科學家及醫務人員可以將數十億計的基因代碼逐一讀取及排列出來，從中找出可能致病的基因變異，進而為病人制定適切有效的治療方案。

早在上世紀八十年代，跨國跨學科的人類基因組計劃就已經展開，為人類探索自身生命的奧秘邁出了重要一步。全球很多地區如美國、英國、新加坡及歐洲多國也各自展開了不同的基因組測序工作。

特區政府於2018年提出香港基因組計劃，目標是在明年完成收

集4萬至5萬個樣本進行全基因組測序，建立具規模的基因庫，造福罕見病患者。就目前來看，招募工作與目標尚有一些落差。昨日在立法會上，多位議員就私隱外洩問題提出關注。有關官員指出，政府理解有關問題的敏感性，已採取一系列措施，包括定期監察、資料加密、上鎖及去識別化，確保私隱安全。

其實，私隱安全固然重要，治病救人更加重要，不能因噎廢食。香港致力發展國際創科中心，生命科技既是香港的強項，也是香港重點發展的四大創科領域之一。基因組計劃意義重大，特區政府要加大力度推動，香港社會也應予以更積極的支持。

中央全力支持香港發展國際創科中心。國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍近日會見香港特區創新科技及工業局局長孫東時指出，希望特區政府主動對接國家發展戰略，一個一個項目紮實推進。香港積極推動基因組計劃，發展生命科學，就是「紮實推進」的應有之義。

# 孫玉菡斥置社會利益不顧 損害專業和公信力 危害國安者續當社工 註冊局捱轟

隨着香港國安法實施，政府將危害國家安全的罪行納入《社會工作者註冊條例》附表2，有關修訂刊憲已快兩年，但社會工作者註冊局至今仍未採取具體行動，為實施有關公告建立機制，更有申請社工註冊或續期申請的人曾干犯嚴重罪行，引起社會高度關注。

勞工及福利局局長孫玉菡昨日發文，指出社會工作者註冊局「五宗罪」，指其行徑和決定，嚴重偏離《社會工作者註冊條例》的精神，置社會整體利益於不顧，損害社工的專業和公信力。孫玉菡表示，有必要完善註冊局的管治，盡快讓社工專業重回正軌，維護和提升社工的專業和公信力，更好地服務香港市民。

大公報記者 鄭麗



▲孫玉菡批評社工註冊局，指其行徑和決定置社會整體利益於不顧，損害社工的專業和公信力，有必要完善註冊局的管治。



▼暴徒竟能繼續擔任社工，恐會危害青少年，構成國安風險。

孫玉菡昨日在社交專頁發出逾1600字的帖文表示，在香港國安法實施後，時任勞工及福利局局長已隨即作出《2022年社會工作者註冊條例（修訂附表2）公告》，將危害國家安全的罪行納入《社會工作者註冊條例》附表2。《公告》自2022年7月22日生效後，被裁定干犯任何危害國家安全罪行的人，依法不能擔任或不能繼續擔任註冊社工。

## 嚴重偏離社工註冊條例精神

孫玉菡表示，《條例》賦予社工註冊局處理社工註冊、紀律管制和相關事宜，《條例》賦予註冊局的是公權，負責監管註冊社工的專業操守，應時刻以公眾利益為依歸，不偏不倚地履行法定職責。但是，註冊局目前的行徑和決定，嚴重偏離《條例》的精神。

他列舉五項「尤其令人擔心」的事件，包括註冊局至今仍未採取具體行動，為實施《公告》建立機制，禁止被裁定犯了危害國家安全罪行的人士成為註冊社工；註冊局在有委員強烈反對下，仍以多數票批准曾干犯嚴重罪行的人申請社工註冊或續期申請；註冊局在有委員強烈反對下，仍以多數票通過委任一名正在由法庭處理其暴動罪控罪的社工，加入註冊局的紀律委員會備選委員小組。

孫玉菡續指，註冊局於2022年1月要求政府刊憲公布其修訂的《社會工作者工作守則》，但社會上有部分人士強烈關注，認為有些修訂部分疑似提倡違規行為。雖然註冊局最終在政府及委任成員多番質詢下，擱置修訂，但孫玉菡指有關行徑令人擔心。

孫玉菡指，註冊局以多數票決定由去年底起，停止實施「註冊社會工作者自願持續專業發展計劃」，致使註冊局推動社工專業持續專業發展的工作停滯不前。

孫玉菡表示，這五項事件突顯有必要

完善註冊局的管治，從而更好地維護國家安全、保障公眾利益，並促進社工專業的有序發展。

孫玉菡指出，社工責任重大，影響深遠。社工的天職是扶助弱勢，關愛社區，對經常接觸到的受助者肩負社會責任。社工往往得到受助者的信任，對他們具有很大的影響力，因此更應恪守法治，自覺維護國家安全、社會秩序及公眾利益，不偏不倚地執行職務，以身作則。隨着香港步入「由治及興」和落實「愛國者治港」原則，他指有必要完善註冊局的管治，盡快讓社工專業重回正軌，按照《條例》精神，事事以社會整體利益為依歸，維護和提升社工的專業和公信力，更好地服務香港市民。

## 議員：令社會種下紛亂種子

立法會議員顏汶羽表示，社工對社會及受助者有很大影響力，特別是心智未成熟的青年，因此應防範一些違反國安及暴動罪行的社工繼續荼毒或煽惑受助者，令社會激化，從而種下社會紛亂的種子。社工註冊局若仍然批准曾干犯嚴重罪行申請或續期社工註冊，以及容讓官司纏身的社工入選註冊局紀委會，將嚴重打擊其公信力，並將影響註冊社工在社會的服務質素。他認為有必要完善註冊局的管治，包括建立機制禁止危害國安者註冊社工，盡快讓社工專業重回正軌。

社工註冊局主席伍銳明昨日回覆傳媒查詢時表示，在法例的指定要求下，註冊局已有清楚機制，將國安法相關罪行包含在附表內，以處理一旦有社工違法的情況。伍銳明認為不存在註冊局無跟進，又認為與勞福局之間或者存在誤會。伍銳明稱，晚上出席一項活動期間有機會與孫玉菡簡短交談，孫玉菡同意雙方稍後會面，讓註冊局澄清當中的誤會。

## 社工註冊局「五宗罪」

- 1 《2022年社會工作者註冊條例（修訂附表2）公告》雖然刊憲已快兩年，但註冊局仍未採取具體行動，為實施《公告》建立機制，禁止被裁定犯了危害國家安全罪行的人士成為註冊社工
- 2 有申請社工註冊／續期申請的人士曾干犯嚴重罪行，其違法行為的性質及嚴重性令人質疑他們是否適宜成為註冊社工，以至會否損害社工專業的聲譽。註冊局內雖有委員強烈反對，但註冊局仍以多數票批准有關申請
- 3 雖然註冊局內有委員強烈反對，但註冊局仍以多數票通過委任一名正在由法庭處理其暴動罪控罪的社工加入註冊局的紀律委員會備選委員小組
- 4 註冊局2022年1月要求政府刊憲公布其修訂的《社會工作者工作守則》，然而，社會上有部分人士表達強烈關注，認為有些修訂部分疑似提倡違規行為。註冊局最終在政府及委任成員多番質詢下擱置修訂，但行徑令人擔心
- 5 註冊局以多數票決定從2023年底起停止實施「註冊社會工作者自願持續專業發展計劃」，致使註冊局推動社工專業持續專業發展的工作停滯不前

資料來源：勞工及福利局局長孫玉菡

## 屬法定機構 由15人組成

社會工作者註冊局是根據1997年通過的《社會工作者註冊條例》（《條例》）成立的法定機構。《條例》訂明，註冊局須由15名成員組成，每屆任期三年，其中8名成員須是註冊社會工作者，經選舉程序由註冊社會工作者選出；6名成員

須由行政長官委任，當中須最少有3名不是註冊社會工作者或公職人員的人士；1名成員須是社會福利署署長或其代表。

註冊局獲賦權訂定和檢討社會工作者的註冊資格標準、擬訂和審批《工作守則》、管理註冊制度及處理紀律事宜。註冊局可決定被裁定犯了刑事罪行的人士能否註冊為社會工作者。

## 舉重總會主席又失言 政府：不可接受

【大公報訊】中國香港舉重健力總會主席葉永玉再度失言，在周一（6日）舉行的「亞洲有裝備健力錦標賽暨亞洲大學盃」期間，她在開幕致辭中稱「比賽共有13個國家參與」，而實際上中國香港及中國台灣分別以地區身份參賽。特區政府昨日發聲明指該表述涉嫌違反一個中國原則，特區政府表示絕對不可接受。

特區政府表示，十分重視總會接連出現不同程度的錯誤事件，已要求中國香港體育協會暨奧林匹克委員會展開深入調查，並提出有效的改善方案，向政府匯報。港協暨奧委會已敦促總會於下星期三（15日）或之前向港協暨奧委會提交報告。

今次並非葉永玉首次「失言」。翻查資料，香港舉重健力總會於今年3月24日在灣仔伊利沙伯體育館舉行「香港舉重邀請賽2024」期間，葉永玉在致辭時，竟將香港形容為「比較細嘅國家」，引起社會各界不滿。事發當晚，舉重健力總會發聲明稱指葉永玉是「口文之誤」，強調完全沒有「港獨」的意思，並就此致歉。港協暨奧委會同日深夜回應，指初步認同事件為一時口誤，意味著暫時不再追究。